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แบบฝึกหัดบทประยุกต์สมการเชิงอนุพันธ์อันดับสูงสําหรับวิศวกรรมโยธา 
ความโก่งของคานเอกรูป (deflection of a uniform beam) 
 ตัวแบบเชิงคณิตศาสตร์สําหรับความโก่ง ( )y x  ของคานเอกรูป สอดคล้องกับสมการเชิงอนุพันธ์อันดับส่ีที่อยู่
ในรูป 
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เมื่อ  E  เป็น 'Young sModulus  ของความยืดหยุ่นของวัสดุขอองคาน 
 I  เป็นโมเมนต์ของความเฉ่ือยของภาคตัดขวางของคาน 
 ( )w x  เป็นน้ําหนักต่อหน่วยความยาว 

โดยกําหนดเงื่อนไขขอบตามลักษณะของคาน ดังนี้ 

ปลายของคาน เงื่อนไขขอบ 
ปลายยึดหรือตรึง 0y y 

ปลายถูกรองรับอย่างง่าย 0y y 

ปลายอิสระ 0y y  

ข้อ 1. – ข้อ 5. จงแก้ปัญหาค่าขอบสําหรับสมการความโก่ง (1) เมื่อกําหนดให้ คานเอกรูปมีความยาว L  และลักษณะ
ของปลายคานดังที่กําหนดให้ต่อไปนี้ 

1. ปลายของคานด้านซ้ายถูกตรึง ส่วนปลายด้านขวาถูกปล่อยอิสระ และกําหนด 
0

( )w x w  เมื่อ 
0
w  เป็น

ค่าคงตัว และ 0 x L    
2. ปลายของคานทั้งสองข้างถูกรองรับอย่างง่าย และกําหนด 

0
( )w x w  เมื่อ 

0
w  เป็นค่าคงตัว และ 

0 x L   
3. ปลายของคานด้านซ้ายถูกตรึง ส่วนปลายด้านขวาถูกรองรับอย่างง่าย และกําหนด 

0
( )w x w  เมื่อ 

0
w  

เป็นค่าคงตัว และ 0 x L   

4. ปลายของคานด้านซ้ายถูกตรึง ส่วนปลายด้านขวาถูกรองรับอย่างง่าย และกําหนด 
0

( ) sin
x

w x w
L
 

  
 

 

เมื่อ 
0
w  เป็นค่าคงตัว และ 0 x L   

5. ปลายของคานทั้งสองข้างถูกรองรับอย่างง่าย และกําหนด 
0

( )w x w x  เมื่อ 
0
w  เป็นค่าคงตัว และ 

0 x L   
ข้อ 6. คานยื่นความยาว L  ปลายด้านขวาถูกตรึง ส่วนปลายด้านซ้ายถูกปล่อยอิสระ ถ้ามีแรงยืดในแนวนอนขนาด 
P  ปอนด์มากระทํากับปลายด้านซ้าย แล้วความโก่ง ( )y x  ของคาน สอดคล้องกับสมการเชิงอนุพันธ์อันดับสองที่อยู่
ในรูป 
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   

จงหาความโก่ง ( )y x ของคานยื่น ถ้า 
0

( ) , 0w x w x x L    เมื่อ 
0
w  เป็นค่าคงตัว และ (0) 0,y   

( ) 0y L   


